SAD,   przykładowe zadania, egzamin  wrzesień 2003 

Zadanie 1.      Zanotowano 9 czasów oczekiwania na połączenie z siecią teleinformatyczną.   ( w sek. ):  4,5,    5,5    7,5   11,5   3,0    5,5    13,0    6,0   6,5.  Znajdź  medianę i rozstęp międzykwartylowy dla  zaobserwowanych czasów oczekiwania.        

Zadanie 2.    Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) charakteryzuje losowo wybranego studenta I roku informatyki, gdzie X oznacza liczbę zdanych egzaminów w I semestrze, a Y liczbę egzaminów zdanych w II semestrze. Funkcję prawdopodobieństwa łącznego określa tabela 

	      x

y
	0
	1
	  2

	  0
	 0,0
	   0,05
	 0,1

	  1
	 0,05
	   0,1
	 0,2

	  2
	 0,1
	   0,2
	 0,2


(a)  Oblicz  wartość oczekiwaną liczby egzaminów zdanych w II semestrze.  

(b)  Oblicz prawdopodobieństwo warunkowe , że losowo wybrany student zda co najmniej 1  egzamin w II semestrze, jeśli wiadomo, że w I semestrze nie zdał żadnego egzaminu.

Zadanie 3.  Zanotowano czasy  obsługi ( w minutach ) szesnastu klientów w pewnym banku.  Obliczono dla nich średni próbkowy czas obsługi. 
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 = 7,5 ( min.. )  oraz  próbkowe odchylenie standardowe s = 1,5 ( min. ). Można założyć, że czasy obsługi klientów są niezależnymi zmiennymi losowymi mającymi rozkłady normalne o nieznanej wartości średniej ( oczekiwanej ) oraz o nieznanym odchyleniu standardowym. Wyznacz  90 % przedział ufności dla wartości średniej czasu obsługi klienta w tym banku.     

Zadanie 4.  Wśród stu losowo wybranych stacji paliw znalazło się 20 stacji, na których sprzedawane paliwo nie spełniało norm jakości. Wyznacz przybliżony 95 % przedział ufności dla proporcji stacji paliw sprzedających paliwo nie spełniające norm jakości. . 

Zadanie  5.  Poziom stresu  wywołanego określonym bodźcem mierzony w teście psychotechnicznym dla kierowców jest zmienną losową o funkcji gęstości f(x) = (1/24)x  dla x ([4,8] oraz  f(x) = 0 dla  x ( [4,8]. Oblicz prawdopodobieństwo, że poziom stresu u losowo wybranego kierowcy przekroczy 6 ( odpowiednich jednostek ).    

Zadanie 6.  Zmienna losowa X ma rozkład normalny o wartości średniej  4 i standardowym odchyleniu  3.    Niech  Y  =  2X – 8. . 

(a) Znajdź  E(Y) oraz  Var(Y). 

(b) Wiedząc, że Y ma rozkład normalny znajdź P( Y > 0 ).   

Zadanie 7.  W  procesie  dopasowania  prostej  regresji  do zmiennej  CENA    ( cena pewnego wyrobu w  zł.) w oparciu o zmienną objaśniającą  SUROWIEC  ( cena surowca  w zł. ) na podstawie zbioru  115  par obserwacji otrzymano następujące wyniki: 

CENA =  54 +  4,2 
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 SUROWIEC , wartości błędów standardowych estymatorów współczynników   prostej regresji:  SE(b0) = 0,40,    SE(b1) = 0,2, 

Tobl = t = 21,  p – wartość < 0,0001,  R2  =  0, 68.   

(a) Jaka jest przewidywana cena wyrobu  przy cenie surowca 10 zł.  ?

(b) Podaj procent zmienności ceny wyrobu niewyjaśnionej przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c)  Sformułuj hipotezę zerową i alternatywną, której odpowiada liczba 21. Jaką decyzję podejmiesz w tym przypadku ? ( Uzasadnij ). 

Zadanie 8.  Dyrektor banku twierdzi, że wartość średnia czasu obsługi klienta przy okienku kasowym wynosi 5 minut. Czasy obsługi różnych klientów są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładach normalnych z  nieznaną wartością średnią 
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 oraz nieznanym odchyleniu standardowym 
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. Na podstawie czasów obsługi  9  klientów obliczono średni czas obsługi  
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 =  6,5  minuty  oraz odchylenie standardowe ( próbkowe ) s = 1,5 minuty.  Czy na poziomie istotności  0,01 można zaprzeczyć twierdzeniu dyrektora ?  Uzupełnij rozwiązanie: 
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3. Statystyka testowa    T = ......................................... ma rozkład ......................

4.  Tobl =  t   = .................... 

5.  Kwantyl  =  ..............

6.  Zbiór krytyczny  C  = { t:    t  
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Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie: 

Zadanie 9. U pięciu pacjentów zanotowano poziom pewnego enzymu przed i po podaniu leku: 

Pacjent:                                    1           2         3          4        5      

Przed podaniem leku:             5,5        7,0      7,0      4,5     5,5

Po podaniu leku:                     4,5        7,5      6,5      4,0     5,0

Można przyjąć, że różnica poziomów enzymów jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o znanym standardowym odchyleniu ( = 0, 4 (min. ). Czy można twierdzić, że wartość średnia poziomu enzymu po podaniu leku zmieniła się ? Przyjąć poziom istotności 0,05. Dokończ rozwiązanie. 

1. Model:  Di = Xi - Yi , i = 1, 2, ... , 5, są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie N((, 0,4), gdzie ( = (1 - (2,   (1 = E(Xi),   (2 = E(Yi),  i = 1,2, ...., 5.

2.   H0: (  = 0,   H1: (  
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.......  

3.  Statystyka testowa: Z = ......      ma rozkład  ..    ...
Zadanie 10. Niech zmienna losowa  X oznacza liczbę stażystów, których przyjmuje duża firma w losowo wybranym miesiącu. Zmienna losowa X ma funkcję prawdopodobieństwa określoną tabelą:  

	        x
	       0
	      1
	       2

	     p(x)
	     0, 4
	    0,3
	      0,3


(a) Oblicz wartość oczekiwaną  E(X) i wariancję Var(X).  

(b) Oblicz wartość dystrybuanty F(x)  zmiennej losowej X  w  punkcie x = 1,2..  
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